
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

26 Οκτωβρίου 1999

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ 

ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

Πενήντα τέσσερα ολόκληρα χρόνια μετά, το ηρωικό ΟΧΙ που αντέταξε 
σύσσωμος ο ελληνικός λαός στον εισβολέα και το ιστορικό έπος του ’40 
με κορύφωση την Εθνική Αντίσταση διατηρούνται ανεξίτηλα στη μνήμη 
μας. Η σημερινή επέτειος της 28ης Οκτωβρίου φέρνει στις μνήμες όλων 
μας, μια από τις πιο λαμπρές στιγμές της ιστορίας μας.

Η γενιά του '40 με τον αγώνα της, με την πίστη της στην ελευθερία και τη 
δημοκρατία, με την πίστη στις δυνατότητες των Ελλήνων και την 
αποφασιστικότητά της, άφησε άναυδους συμμάχους και εχθρούς"

Εκπλήρωσε στο ακέραιο το χρέος της απέναντι στην πατρίδα 
δημιουργώντας παράλληλα τις πρώτες προϋποθέσεις για τη συντριβή 
όλων των δυνάμεων του Άξονα. Ανέδειξε τις δυνατότητές μας ως χώρα, 
ως κοινωνία και ως πολίτες, όταν έχουμε ενότητα, ομοψυχία και πίστη σε 
αρχές και ιδανικά.

Δείξαμε τότε στα πεδία των μαχών και στη συνέχεια στην Αντίσταση, ότι 
εμείς οι Έλληνες μπορούμε να παλεύουμε για τα οράματά μας και να 
κτίζουμε με εμπιστοσύνη το μέλλον μας.

Η-ανατολή της τρίτης χιλιετίας θα βρει την Ευρώπη με ένα εντελώς 
διαφορετικό γεωγραφικό και πολιτικό τοπίο από εκείνο που γνώρισε τις 
παραμονές του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και στη διάρκεια της 
ψυχροπολεμικής περιόδου. Θα βρει την Ευρώπη στη διαδικασία της 
σταδιακής ενοποίησης σε όλους τους τομείς: Οικονομικό, νομισματικό, 

. κοινωνικό, πολιτικό, αμυντικό. Σε μια εργώδη διαδικασία που θα 
απαιτήσει ωστόσο πολύ δρόμο, καθώς και πολλές επίπονες 
προσπάθειες.

Γι’ αυτό και η Ελλάδα πορεύεται τον ίδιο δύσβατο δρόμο, όμως πλέον με 
'σιγουριά και αυτοπεποίθηση. Γιατί οι Ελληνες διαπνέονται από ισχυρά



πατριωτικά αισθήματα, τα οποία αυτά, ακριβώς, καθιστούν την Ελλάδα 
ισχυρή, αισιόδοξη και ασφαλή.

• Ισχυρή, γιατί κατέχει τα μέσα, τα οποία της επιτρέπουν να υλοποιήσει 
το σχέδιο ανάπτυξης της χώρας, που ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
του 21ου αιώνα.

• Ασφαλή, γιατί στηρίζεται στο αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων για 
την προάσπιση των εθνικών δικαίων, αλλά και γιατί παρέχει συνθήκες 
ασφάλειας και προστασίας στους πολίτες της.

• Αισιόδοξη, γιατί ατενίζει το μέλλον με γνώμονα την κοινωνική 
ευαισθησία που εγγυάται την κοινωνική συνοχή.

Και παράλληλα,
• Ισχυρή να αντιμετωπίσει τις νέες προκλήσεις και τα αμείλικτα 

δεδομένα στον τομέα της οικονομίας.
• Ισχυρή και ασφαλή, γιατί όντως αποτελεί μια όαση ειρήνης και 

σταθερότητας στην ευαίσθητη περιοχή μας.
• Ικανή να έχει φωνή, κύρος και παρουσία στο πολυσύνθετο πλέγμα 

των διακρατικών σχέσεων.
• Αποφασισμένη να διαπραγματεύεται σκληρά και να δίνει μάχες υπέρ 

των εθνικών της συμφερόντων στους κόλπους των υπερεθνικών 
οργανισμών, στους οποίους συμμετέχει.

Το έπος του ‘40 μας δίδαξε ότι όσα κατακτώνται με αγώνες και με θυσίες, 
διακυβεύονται, αν δεν έχουμε την προνοητικότητα να σταθεροποιήσουμε 
τις κατακτήσεις μας. Η πλούσια ιστορική εμπειρία μας δείχνει ότι η 
Ελλάδα χρειάζεται ξεκάθαρους στόχους, καθαρά μέσα, σαφείς 
προτάσεις, τεκμηριωμένες θέσεις και υπευθυνότητα από όλους.

Γι’ αυτό και η πορεία που έχουμε αταλάντευτα επιλέξει απέχει 
παρασάγγας από δογματισμούς, κομματισμούς, διχασμούς και άγονες 
αντιπαραθέσεις.

Μια πορεία, για την οποία όλοι αισθανόμαστε υπερήφανοι. Μια πορεία 
που πάει την Ελλάδα μπροστά και η οποία θα βρει τη χώρα μας στο 
σκληρό πυρήνα του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι στο λυκαυγές της νέας 
χιλιετίας.


